

# Словения

## Республика Словения

*Государственное устройство:* парламентская республика.

*Столица:* Любляна.

*Государственный язык:* словенский.

Первое упоминание о государственном образовании на территории Словении содержится в свидетельствах историка лангобардов Павла Диакона, который сообщает, что в 595 г. баварский герцог Тассило вторгся в страну словенцев и вернулся с богатой добычей домой. Однако еще в доримский период в Восточных Альпах существовало государственное образование, называемое римлянами Норик. В 16 г. до н.э. Норик добровольно вошел в состав Римской империи, сохранив внутреннее самоуправление и собственную общественную организацию.

В 623 г. Само, бывший франкфуртский торговец, создал самостоятельное западно-славянское княжество, в состав которого в 626 г. вошли словенские племена. В результате это государство стало занимать территорию от реки Лаба до Адриатического моря. После раз渲ала этого государства словенцы создали в Караванции, на территории своего расселения, самостоятельное княжество.

Во время второго нашествия аваров в середине VIII в. словенцы попали под покровительство баварского короля, а в 788 г. словенцы были завоеваны франками и вошли в состав империи Карла Великого. С 1282 г. тер-

ритория Словении входила в Габсбургскую империю, где и находилась до ее раз渲ала (1918). На рубеже XVIII и XIX вв. словенские области трижды подвергались оккупации армией Наполеона.

В 1848 г. в Словении сложилось общественное движение «Весна народов». В своей программе оно выдвигало требования объединить разрозненные словенские области в одно государство — Словению, создать свой парламент и правительство и обеспечить равноправие словенского языка с другими, в частности с немецким. Эта программа была актуальна вплоть до второй мировой войны. Однако движение «Весна народов» было вскоре подавлено, а программа объединения Словении осталась на бумаге. В 60-х гг. XIX в. народное движение вновь окрепло, поэтому передовое крыло словенских либералов (младословенцы) вновь начало борьбу за выполнение программы объединения Словении.

28 октября 1918 г., после раз渲ала империи Габсбургов, Национальный совет провозгласил независимость страны, кроме того, было принято решение о присоединении страны к Королевству сербов и хорватов, которое стало Королевством сербов, хорватов и словенцев (с 1929 г. — Королевство Югославия).

В 1941 г. Королевство было оккупировано немецко-итальянскими войсками и расчленено на несколько территорий. После победы над фашизмом южнославянские народы под руководством И. Тито снова объединились в единое государство: федеративную республику.

В 1990 г. Словения стала первой югославской республикой, которая провела свободные выборы – 23 декабря 1990 г. жители Словении проголосовали за независимость, а 25 июня 1991 г. Словения объявила о выходе из состава Югославии и провозгласила себя независимым государством.

15 января 1992 г. Европейское Содружество формально признало Словению независимым государством.

## Флаг

В империи Габсбургов территория Словении входила в состав различных административных единиц. Впервые вопрос о целостности Словении был поднят в период революции 1848 г., тогда же появился и словенский бело-сине-красный национальный флаг. Цвета флага соответствовали панславянским цветам и цветам герба княжества Крайна (белый, синий и красный). Но только в 1848 г., когда возникла необходимость в национальном флаге, встал вопрос о соответствии национальных цветов (синий, красный и желтый) гербу. Было решено словенскими национальными цветами считать белый, синий и красный. Именно из горизонтальных полос этих цветов и был создан флаг Словении.

В 1916 г. постановлением правительства Крайны эти цвета были официально утверждены в качестве национальных цветов страны. Однако только 28 октября 1918 г., после раз渲ла империи Габсбургов, Национальный совет, провозгласив независимость страны, утвердил национальный словенский флаг.

В 1945 г., после победы над фашизмом, южнославянские народы снова объединились в единое государ-

ство. Флаг Словении остался прежним, только в центре его было помещено изображение красной звезды с золотой каймой, этот флаг был утвержден 16 января 1947 г.



Флаг Словении (16.01.1947)

25 июня 1991 г., после выхода из состава Югославии, Государственным флагом был утвержден прежний бело-сине-красный (пропорции 1 : 2) флаг, но с изображением государственного герба в первой четверти.



Государственный флаг Словении  
(25.06.1991)

## Герб

В римский период в Норике получила распространение античная символика, сначала языческая, а затем христианская. В этой символике важную роль играет пантера, которая являлась образом христианства. Греческий писец Физиолог из Александрии (XI в. н.э.) собрал древние античные повествования о ней и дру-

гих настоящих и мифологических животных – для толкования Евангелия.

В первые века христианства и в период романики пантера была аналогией воскресения Христа. Пантера дружна со всеми, кроме змея (образ дьявола). После того, как насытится, она спит в своей пещере три дня (как Христос в гробу). На третий день пантера встает и ревет так громко, чтобы ее слышали все животные. При этом она источает из своей пасти неведомо сладкий аромат (сладостное слово Евангелия). Животные не могут устоять перед этим ароматом, и все идут за пантерой, чтобы она смогла их поймать.

На территории Норика изображения пантеры сохранились в Каринтии, Штирии, Паннонии и др. местах.

После распада Римской империи в Восточных Альпах появилось самостоятельное государство словенцев, называемое в исторических источниках Славония или Каантания. Oko-  
lo 750 г. здесь началась христианизация, которую проводили в основном ирландские монахи из баварского епископства Зальцбург. Руководил ирландскими миссионерами архиепископ Святой Модест, который в 753 г. построил (или обновил) церковь Пресвятой Девы, возведенную на холме севернее города Целовец (Клагенфурт) в Каринтии (ныне Австрия). До настоящего времени над главным входом церкви сохранился римский камень (II в.), на котором выбиты две пантеры с рогом изобилия в передних лапах, а между ними – ваза, из которой растет виноградная лоза, на ней птицы (души), клюющие виноград. Особое местоположение этого камня с пантерами над главным входом в кафедральный собор позволяет сделать вывод, что изображение пантеры стало символом раннего христианского словенского государства.

Изображение бросающейся пантеры было гербом Великой Каантании (952–1180). Это герцогство распространялось от Чехии на севере до Вероны в Италии (в Веронской области, которая включала современную Венецию). Пантера сохранилась в гербах некоторых родов, где она известна под именем «сладкая» в соответствии с легендой о ее сладком аромате. – С.Л.).

В 1160 г. изображение пантеры впервые появилась на печати Отокара III, маркграфа Каантанской Крайны (позже – Штирия). Была она и на печати герцога Германа, который владел Каантанией (Каринтией). С 1180 г. самостоятельным герцогством с названием Штирия, Каантанская Крайна сохранила изображение пантеры в своем гербе. Его цвета впервые описаны поэтом-трубадуром Вольфрамом фон Эшенбахом около 1210 г.: соболья пантера на горностаевом щите («соболий мех» – это черный цвет – С.Л.). Позднее горностаев мех был заменен серебряным полем.

В 1246 г. возник спор между герцогствами Штирия и Каринтия о том, кому из них принадлежит черная пантера, так как оба герцогства имели одинаковый герб. Королевский двор рассудил, что изображение черной пантеры принадлежит Каринтии, как более старому герцогству. Штирия приняла другой герб: белая пантера в зеленом поле.

Но в Каринтии использовали изображение черной пантеры недолго. В 1269 г. умер последний представитель каантанской династии и чешский король получил каантанские земли, а с ними и другой каантанский герб, который был принят в 1237 г. сыном герцога Бернarda принцем Ульриком III (однако когда в 1265 г. принц унаследовал престол, он также принял герб с пантерой).

Второй герб Каринтии (Каантании) сохранился до сих пор. На нем

на одной половине изображены три черных леопардовых льва в золотом поле (пришедшие со швабского герба), на другой половине – серебряный пояс в красном поле (это не герб Австрии, а лишь знак собственности).

Первая часть этого герба (три черных леопардовых льва в золотом поле) – память о матери карантанской династии, принцессе Беатрикс Швабской, которая была супругой создателя герба герцога Адарберона Элпенштейма. Ее мать Герберга Швабская была дочерью герцога Бургундии Конрада, сына короля Франции Людовика IV из рода Западных Каролингов. Каролингское же наследство, в том числе и по материнской линии, на протяжении столетий было в Европе престижным и этим наследством гордилось и Каrantанская династия.

Гербом другого словенского княжества – Крайны – примерно с 1195 г. стало изображение орла. Около 1260 г. на груди голубого орла в серебряном поле появился красно-серебряный щиток. В XV в. поле герба стало золотым. Впоследствии, примерно к 1800 г., национальными цветами словенцев стали считаться цвета этого герба: синий (голубой) и желтый (золотой). В 1836 г. к ним добавился и красный, как необходимое условие создания трехцветного флага. Однако через год в герб были внесены изменения и поле, вместо золотого, вновь стало серебряным.

В период нахождения Словении в составе СФРЮ ее гербом было голубое изображение горы Триглав в обрамлении венка из колосьев и листьев лавра.

25 июня 1991 г. был утвержден новый Государственный герб: в голубом поле серебряная гора Триглав, в основании которой два голубых вол-



Герб  
Словении  
(25.06.1947)

нистых узких пояска; над вершинами горы – три золотые шестилучевые звезды: две и одна; по сторонам щит окаймлен узкой красной каймой.

Изображенная на гербе гора Триглав (т.е. три вершины) – самая высокая гора Словении, почитаемая словенцами как национальная святыня. Два голубых волнистых пояска символизируют реки Саву и Драву. Три золотые шестилучевые звезды позаимствованы с древнего герба графства Цилли, но в этом гербе они символизируют знаменательные даты в истории Словении: 1918, 1945 и 1991 гг., т.е. год провозглашения независимости после распада Австро-Венгерской империи, год освобождения от немецко-итальянской оккупации и год выхода из состава Югославии и провозглашения независимого государства.



Государственный герб Словении  
(25.06.1991)